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Le Funzioni

Istruzioni su Bit, TIM, CNT e
movimento dati
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Le Funzioni

e Rappresentano quella serie di istruzioni per le quali non e
previsto sulla console di programmazione il corrispondente
tasto dedicato

e Ad ogni funzione e associato, in modo univoco, un codice
numerico di tre cifre. E’ possibile richiamare una funzione
anche inserendo direttamente il codice

 Nel diagramma a rele le funzioni vengono rappresentate con
un blocco funzionale in cui compare il nome dell’istruzione,
insieme ai relativi parametri

e Laserie CJ/CS e CP1 dispone di un set di oltre 400 istruzioni,
cosi suddiviso:

— 14 Istruzioni Base (schema a contatti)
— circa 400 Istruzioni Avanzate (funzioni)
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Le Funzioni

call e Jee]l @ Selezionando tra le icone di progetto

'icona &]| si apre la finestra di
immissione di una funzione

®* E'possibile richiamare direttamente la
T funzione, digitando il nome
corrispondente, oppure e possibile

| selezionarla da una lista disponibile

= facendo clic sul tasto di ricerca

=== o Una volta selezionata la funzione &
possibile inserirne i parametri (se
richiesti) e decidere se utilizzare o
meno la forma differenziale (se

— Operandi

INT

Informazioni sui simboli - ——————— C O n S e n t i to )
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Uso delle costanti numeriche

* Occorre prestare attenzione durante l'inserimento di costanti
come operandi di istruzioni:

~ — valori esadecimali (HEX)
o #<

-~ —> valori BCD
* & - valori decimali senza segno
 +* - valori decimali con segno
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Timer

* Listruzione TIM (Timer) viene utilizzata per generare un
ritardo all’eccitazione rispetto al segnale di abilitazione ‘Start’

* |l ritardo SV (Set Value) puo variare da 0 a 999,9 secondi ed e
programmabile in unita di 0,1 secondi

* Quando il segnale di Start va ad ON il valore attuale PV
(Present Value) del timer (inizialmente pari all’SV) inizia a
decrementare

* Quando il PV (non ritentivo) diventa uguale a zero, lo stato
del timer va ad uno

* Le famiglie di PLC CJ/CS e CP1 dispongono di 4.096 timer (da
0 a 4.095) identificati univocamente dal proprio numero
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Esempio di utilizzo di un timer

* |l segnale di Start 0.00 eccita 'uscita 1.00 dopo 3,2 secondi

0 Start
0 i | [ H
0.00 TIM
0ooo Mumero fe rizzatore
P e
#32 Yalore impostato
1 ) Uscita
1 L iy i
( LI | L 1
N TOooo 1.00
1 IN 0.00
0
1 | OUT 1.00
| 3,2 Secondi
0 :




La funzione TIMH (015)

OMRON

* Lafunzione TIMH (timer ad alta velocita) serve per generare
ritardi all’eccitazione con una precisione maggiore rispetto

alla funzione TIM

* |l ritardo (SV) puo variare tra 0,00 e 99,99 secondi ed e
programmabile in unita di centesimi di secondo

0.05
| |
1|

TIMH(015)

4

0007

Temporizzatore ad alta velocita

numero di temporizzatore

Walore impostato



Le istruzioni di SET e RESET
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'istruzione SET imposta ad 1 il bit indicato come operando

Cl:u'rlrml‘ldu

11
0.00

SET

Operando
1.00

Bit

L'istruzione RSET imposta ad 0 il bit indicato come operando

| Comando
L

-

b
0.00

RSET

Operando
1.00

Bit
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Fronte di salita e funzioni differenziate

* Con fronte di salita (discesa) di un segnale, si intende la
condizione per cui, nella scansione precedente quel segnale
era stato letto ad OFF (ON) dal PLC e nella scansione attuale
viene letto ad ON (OFF)

* Quasi tutte le funzioni integrate nel set di istruzioni del PLC
possono essere eseguite in due modalita:

* ad ogni scansione se e presente il segnale di abilitazione
della funzione

* solo per una scansione sul fronte di salita (o di discesa) del
segnale di abilitazione della funzione (funzione
differenziata)
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Fronte di salita e funzioni differenziate

Originariamente nel set di istruzioni del PLC erano previste due
funzioni utili per intercettare i fronti di salita (DIFU) o di discesa
(DIFD) dei segnali, in modo da poter controllare con un bit
I'esecuzione di tutte le istruzioni non differenziabili

A partire dalle famiglie CS/CJ e CP1 & invece possibile
differenziare i contatti direttamente durante il loro inserimento,
o utilizzare delle istruzioni intermedie (UP e DOWN)
consentendo di risparmiare memoria di programma

— Informazioni sui zimboli
i '
013 MO DZ21) M arme: [Muavo
Indiriz. Mvalore  |0.13 BOOL
\Dﬂ\“\ - p
o

100 Destinazione

™ Aggiom. immediato
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Fronte di salita e funzioni differenziate

* Per differenziare una funzione e sufficiente inserire il carattere
‘@’ prima di digitarne il nome

o E sem p i O: -[ |- Muavs istruzione wil x|
Dettagli == | (0] 4 I annulla |
FJD]I - Incremento binatio
e . ‘ ) ., .
L'istruzione ‘++’ viene eseguita 000 005
ad ogni scansione se il segnale H ! (580 | Incremento binerio
. ope . \ 0.03 anale (binario
di abilitazione e ad ON i L

Uistruzione ‘++’ viene eseguita

. 0.00 0.05 7N
per una sola scansione sul | ¥
fro.n.te (?Ii salita del segnale di g DO | Candle (binerio)
abilitazione e ad ON
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Esercizio 2: Timer monostabile

* Realizzare un timer che fissi la durata dell’attivazione di un’uscita a
5 secondi, indipendentemente dalla durata del segnale di Start
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Esercizio 2/A: Soluzione con autoritenuta

. 0 Il fronte di salita del comando di start abilita 'uscita
che si auto ritiene fino a che lo stato del Timer O & OFF
comando timer_Status uscita

171 | I i
IT[ VAI Nt N

0.00 TOOOD 1.00

uscita
I 1
11

1.00

L'uscita abilita il conteggio del Timer O il cui stato andra

T ad OM dopo 5 secondi
uscita

1 1| H

LI

1.00 TIM

conta B secondi
0000 Mumero temporizzatore
#50 Valore impostato
& 6 I Termine del programma

3 ENDE{JDli |—I
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Esercizio 2/B: Soluzione con SET e RESET

0 0 i Il comando setta l'uscita
curr:u:ldu
D]‘E!:I! SET
uscita
1.00

> l L'uscita attiva il conteggio del Timer O

uscita
1 1
ll.l:):J TIM
0000
#5650

Bit

conta 5 secondi
MNumero temporizzatore

Yalore impostato
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Esercizio 2/B: Soluzione con SET e RESET

E 4 hQucmdc lo stato del Timer O va ad ON |'uscita viene resettata
timer_Status
| | H
TOO000 RSET
uscita
1.00 Bit
3 ;
5 B Termine del programma
| END(001) H
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Esercizio 3: Timer Pausa/Lavoro

* Utilizzando due timer in combinazione tra loro, realizzare un onda
con Duty Cycle variabile
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Esercizio 3: Soluzione

0 timer_lavoro
0 11 H
TOOOO TIM
Q0] Mumero tempaorizzatore
T_Pausa Tempo di pauza
G200 Yalore impastato
1
2 | | L
TOO01 TIM
conta 5 secondi
Qo000 Mumera temparizzatore
T_Lawvoro Tempo di lavoro
L300 Yalore impastato
uscita
Yy ]
{» |
1.00
2
5 EMDI00T) |-|
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La funzione Contatore

* La funzione contatore (CNT) simula un contatore sottraente a
predisposizione. Il valore di predisposizione (SV) puo variare tra O

e 9999
G
0.00 Nt
Rt
* ||l contatore ha due ingressi: P | 88 | Rhwro cantetces
Ingresso di conteggio impulsi o | vescas
Ingresso di reset Geait
i {_o—
Co00a J.00
(e

* Se Rt e OFF, ogni fronte di salita di Cp determina il decremento
del PV. Quando il PV diventa uguale a zero lo stato del contatore
va ad ON
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La funzione Contatore

* | contatori sono ritentivi, ovvero il loro stato (bit di uscita e PV)
viene mantenuto sia in caso di Power Off che di cambio della
modalita operativa del PLC

* Quando il PV e uguale a 0 tutti gli eventuali impulsi di ingresso
vengono ignorati

* Se Rt va ad ON il contatore si resetta (PV=SV, stato=0OFF)

* Accoppiato ad un clock di sistema, un contatore puo essere
utilizzato per realizzare un timer ritentivo

* Accoppiando due contatori in cascata tra loro, si ottiene un
conteggio pari al prodotto di SV1 e SV2
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Esercizio 4: Realizzare un Timer ritentivo

Utilizzare un contatore abbinato ad un clock di sistema di un secondo
(P_1s)

Nel PLC sono presenti molti flag di sistema (clock a varie frequenze,
flag di errore, bit sempre ad ON o ad OFF, ecc)

L'elenco completo e disponibile nella maschera di inserimento di un
nuovo contatto, cliccando sulla freccia di estensione della tendina a
scorrimento

\ -}-1- Modifica contatto 'ﬁ x|
— > =] Modiical[ 0k ] annuia |
P_AER
P_CY
F_Cycle_Time_Emnor (Glabale]
F_E —

F_First_Cycle - -

P_First_Cycle_Task i clock. 1,0 zecondi ;I

P_GE

PGT ﬂ

E—:_DE—VEHFP—E”D' " Colleg alfile Cx-Senver

P:Low_Batter_l,l

FLLT _ —_—

FH ] [ Aggiom. immediato
“{F_ME

F_OF e

F_0Oft

P_On

P_Output_Off_Bit

P Step i
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Esercizio 4: Soluzione

2 0 Il segnale di Start abilita il decremento del PV alla frequenza di
un decremento al secondo, Spegnendo ¢ riaccendendo il PLC il
il conteggio riprendera da dove si era interrotto
Start P_1s
] L 1 1 4
L] LI |
0.00 CF102 CNT
Rt
| | 0000 MNumero contatore
0.01
Do Yalore impostato
1 4 L'uscita andra ad ON una volta trascorsi | secondi specificati
nel Data Memory O
Uscita
1 1 £ |
T vy 1
C0000 1.00
: 5 I Termine del programma
END(GEIIi I-l
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Timer e Counter con impostazione Esadecimale

* Nei PLC serie CJ/CS e CP1 e possibile impostare timer e counter con
valori binari esadecimali

* Questa possibilita estende il campo di conteggio/temporizzazione
delle istruzioni timer counter abituali

* Sipassadaunrange diimpostazione da 0 a 9999 per il BCD a un
range da 0 a 65535 per la modalita binaria

* Nei PLC precedenti I'impostazione poteva avvenire solo in BCD
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Timer e Counter con impostazione Esadecimale

Le due modalita di impostazione BCD e Binaria esadecimale non
possono coesistere all’interno dello stesso programma; esistono
percio delle istruzioni Timer e Counter dedicate alla modalita

esadecimale
Solo nel caso dei PLC della serie CJ2 le due modalita possono
convivere

Tind

|

aoaa

Temporizzatare

numero di temporizzatore ‘

Walore impostato

Modalita BCD 10 sec. SV=#100

TIM¥( 5507

|

0o0o

#E4

Temporizzatoretipo BIM

numero di temporizzatore

Yalore impostato

Modalita Hex 10 sec. SV=#64
Oppure SV=&100
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Timer e Counter con impostazione Esadecimale

Durante |a stesura del progetto e possibile definire se la modalita di
lavoro dei temporizzatori e dei contatori debba essere BCD o

Esadecimale (binaria)

CX-Programmer compilera
correttamente solo il set di
Istruzioni per temporizzatori e
contatori relativo alla modalita
specificata

Nome Mnemonico
Modalita BCD Modalita Binaria

TIMER (100 ms) TIM TIMX(550)
HIGH-SPEED TIMH(015) TIMHX(551)
TIMER {10 ms)
OMNE-MS TIMER TMHH(540) TMHHX[552)
(1 ms)
ACCUMULATIVE TTIM{087) TTIMX(555)
TIMER (100 ms)
LONG TIMER TIML(542) TIMLX(553)
(100 ms)
MULTI-OUTPUT MTIM({543) MTIMX(554)
TIMER (100 ms)
COUNTER CNT CNTX(548)
REVERSIBLE CNTR(012) CNTRX(548)
COUNTER
RESET TIMER/ CNR(545) CNRX(547)
COUNTER
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Esercizio 5: Ciclo di riempimento - svuotamento

sensore di livello supenore

sensore di fivelio infenore

Valvola di nempimento

Q Start
® Feseaf

O Led slop

| Valvola di svuolamenio

* LED_stop

* Motore

* Reset

* Sensore_inf

* Sensore_sup
* Start

* Yalvola_carico
* Valvola_scarico

BOOL
BOOL
BOOL
BOOL
BOOL
BOOL
BOOL
BOOL

1.03
1.02
0.01
0.03
0.02
0.00
1.00
1.01

Lavoro
Lavoro
Lavoro
Lavoro
Lavaro
Lavoro
Lavoro
Lavoro

Indica il termine del ciclo

Motore di miscelazione

Comando di reset del ciclo

Sensore di livello inferiore

Sensore di livello superiore

Pulsante di skart

Yalvola di alimentazione acqua
Yalvola di svuotamento del serbatoio
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Esercizio 5: Ciclo di riempimento - svuotamento

e Alla pressione del pulsante di Start (0.00), si apre la valvola di
riempimento (1.00) e si mette in moto il motore di miscelazione
(1.02)

e Quando il livello raggiunge il sensore superiore (0.02), la valvola di
riempimento si chiude, il motore si ferma e si apre la valvola di
svuotamento (1.01)

e Quando il livello raggiunge il sensore inferiore (0.03) la valvola di
svuotamento si richiude e puo iniziare un altro riempimento

e Quandoil ciclo e stato ripetuto quattro volte, il led di stop (1.03)
si accende e un ulteriore ciclo non puo essere iniziato se non
dopo aver premuto il pulsante di Reset (0.01)
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Esercizio 5: Soluzione

2 0 h Inizio del ciclo di riempimento
Start Sensore_sup Valvola_scari.. LED_stop Valwola_carico
| L :_,.-"'1 L'"'Id | i :
[ | | I 1 o
0.00 0.0z 1.01 1.03 100
Valvola_carico Motare
| L i i
S | L ¥
L.0og Lo2
l 7 inizio scarico
Attiva la valvola di scarico quando il liquido ha raggiunte il sensore superiore.
Chiude la valvola di alimentazione.
Sensore_sup Valvola_scari...
| iy i
u pl
1.01
Valvala_scari.,
]
= 10 stop scarico
interrompe lo scarico, essendo stato raggiunto il sensore inferiore
Sensore_inf
{11 H
0.03 RSET
Yalvola_sca..
1.01 Bit




Esercizio 5: Soluzione

3

Iz
gl

15
]

17

_—

canteggio
conta i cicli di riempimento & swaotamento

I Termine del programma

rm
—l '
W T
Reset
| | 0000
0,01
#4
fine del ciclo
termina il ciclo dopo quattra riempimenti e svuotamenti
LED_stop
| | P |
1 Ly 1
CO000 1.03

END(00L) h

OMRON

Mumero contatore

Yalore impostato
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La funzione KEEP

e Ll'istruzione KEEP permette di realizzare un rele a ritenuta

e Sihanno due ingressi:
L'ingresso di Set
L'ingresso di Reset

e Se l'ingresso di Reset e ad OFF un impulso su S attiva in modo

permanente il bit programmato come operando della
funzione

e Un impulso di Reset determina la disattivazione del bit di

uscita
e * ootos [N
105 KEEP(O11) 001.07 -
Reset I i |
i | 1.00 Bit ; :
107 o100 [N




Esercizio 6: Toggle
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Fare in modo che 'uscita 1.01 del PLC si attivi e disattivi
alternativamente ad ogni fronte di salita del segnale di ingresso

0.00

0.00 H

|

|

|

101 ——

L
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Esercizio 6: Soluzione

2 Ogni fronte di salita del contatto 000.00 inverte lo
stato dell'uscita

@ Uscita
il V1 4
W 1.01 KEEP(011)

Uscrta Uscita

{ | 1.01 Bit
1.01

. Termine del programma

= .

END(001)
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Finestra di controllo

e Perrichiamare la finestra di controllo, selezionare I'icona .@

e Oppure selezionare “Visualizza” dal menu principale, e poi
scegliere la voce “Controlla” del menu “Finestre”

e Oppure premere insieme | tasti “ALT” e “3”
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La finestra di controllo

:’fI' Mome PLC | Morne | Indirizzo | Tipo | Formato dati | Ukiliz. .. | Yalore | Walore(binario) | |
PLC1 MuovaProgrammal . Stark 0.00 BOOL (OnfiofF, Conkatka) 1]
PLC1 MuovaProgrammal . Skop 0.01 BOOL (OnfiofF, Conkatka) 1
PLC1 MuovoProgrammal Malvola 10,01 BOOL (Onfioff, Conkatka) 1]
PLC1 N CHAMMEL (Esa, Canale) 0402 Esa | 0000 01001101 0010
PLC1 D100 CHAMMEL (Esa, Canale) 1234 Esa | 0001 00100011 0100
»*I N MNF*I
A AL eI sheet! A sheet? A sheet3 £ \ |l T
- [ \ | | /
B . \- \I | — f /' | |
_ _ v Rappresentazione binaria del valore
Foglio attivo Indirizzo PLC
Valore
Nome del PLC

Nome della variabile
Tipo della variabile e formato

di visualizzazione



La finestra di controllo
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Per inserire un indirizzo da monitorare, premere “Ins” oppure
selezionare una riga vuota e fare doppio click o premere
“invio”; verra mostrata la finestra per I'immissione di un

nuovo elemento

Per modificare un valore online, selezionare la riga desiderata
e fare doppio click o premere “invio”; verra mostrata un
finestra per 'immissione del nuovo valore

Modifica x|

PLC: [pLct =]
Mome o indirizzo: I D101 Sfaglia. .. |
Formatoftipo datic | CHAMMEL (Esa, Canale) |

DIMT_BCD (Bed, Lunghezza doppia) | &
ULIMT_BCD (Bed,Lunghezza quadrupl:
REAL {Virgala mobile, Lunghezza doppi
LREAL (Doppia virgola mobile,Lunghez
WORD (Esa, Canale)

DWORD (Esa, Lunghezza dnppla}

THANMEL (E2a, Canale,
F'.SCII {Carattere Canale}l

16EIT (Binatio, Canale) ==
FUNCTION BLOCE, i

Imposta nuovo valore

Indirizza: P1|:||:|

X

Imposta valore

Yalore: FﬁEuEuEI

Moo I

|
chiudi |

Da 0 a 65535,
a #0 a #FFFF (1CH)

Maodifica ind. ftipo |

_. ......... E.ir;aril:l:;:; .......... .\,|




Editor di memoria

* Per modificare/monitorare una maggior quantita di dati si puo

ricorrere all’editor di memoria

OMRON

= Memoria del PLC - Mio_PLC - [D] =10l x|
et File Modifica Visualizza Grigha Finestra  Guida =] x|
B||E SR 2|8 2l 2= 2| =] =]2]m=]
o e S e A i = R SN e
:jﬁl Indir, iniz.: I ] ]| | DFEE | Impostyal |
ﬂ t_'-,.PlL_E_EL CamhiaOrdinel Forzain | Forzadff | Forzatmm |
----- it CIO
----- W A w0 | w1 | 42| 43 | w4 | +5 | +6 | T | 48 | 49 i’
----- W T DO0000
----- g C D001
----- it IR DO0020
----- g DR, D003
-G D DOOD4D
----- i TE D050
----- i H DO00GD
.“ﬁi WA mOnnTO ;I
- 1: onfioff, Ty Cambiafrdine
S CErl+-J; Farza®m, Chel+ky Forzaoff,  Chel+l: Forzalnm
READY (503 \CP1L-E - EL Mo in linea TR
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Editor di memoria

Operazioni
Online
f= Memoria del PLC - Mio_PLC - [CIO] - |EI|5|
&t File Modfica Wisuslizza  Grigia Inlinea Finestra  Guida _|5’|5|
Bls| || B[R 4% ~
Gl P NN A R Q|| || Es| 2R &5l x| =]2]m|
/ =2 Tndir, iniz.: ol | DIFF | Irnpostial |
Bl criE-EL
H Forzadn Farzadft Forzafnmn
Selezione - ao ' ' '
----- - 0 |+t (N2 | 3| v | +5 | +6 | 47 [ 48 | 40 il
del ||~ T 100000
----- i C CIo00 o
formato || - W IR CIo00z20 AN
----- i DR ClC0030 Qe-l_ezi_@,_n_e_ I ,i -"ri-y
..... ; .“‘h W] Cloo040 A4 -d-e- et zo
----- i TE 00050
----- i H Clo00ED
----- T 00070
Clo00ED icniali . ol
i Visualizzazione del
Clo01 00 ’
S contenuto dell’area
100120 dati
001 30 bt e
Clo01 40
Clo0150
Clo01 B
. Clo0 70
Selezione Finron L
- I onf@kr, Ty Cambiadrdine
de",area St hamar |@ """“‘"'l Chrl+-1; Forzadm, kol Forza@ff,  Cheldl: Forzadnm
datl READY [croo [cPIL-E - EL [Pragram [ o [



La funzione MOV
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e |'istruzione MOV realizza la copia di un dato a 16 bit da un canale
sorgente S ad un canale destinazione D

e Le aree utilizzabili per il trasferimento sono:

— CIO, W, HR, A, D, T,C

e Se S=0il flag di uguale P_EQ va ad ON subito dopo I'esecuzione

dell’istruzione

}_um;nm

MOV

a0

Doo100

1 Copia

Canale di destinazione

e Esiste anche la funzione MVN che effettua uno spostamento dati

NEGANDO pero il dato stesso
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Esercizio 7: Zero macchina

e Fare in modo che all’accensione il canale 1 di uscita del PLC
abbia il seguente aspetto:0100111100111010
sapendo che ad ogni bit di uscita corrisponde la posizione
avanzata (1) o arretrata (0) di un pistone

e Per poter manutenere la macchina si deve dare la possibilita,
chiudendo ad esempio il contatto 0.01 di portare tutti i
pistoni in posizione arretrata

e E’ necessario memorizzare la posizione dei pistoni prima
della manutenzione (utilizzare il canale HO come ‘memoria
della posizione’) per poterla ripristinare al termine della
manutenzione (contatto 0.01 aperto)



Esercizio 7: Soluzione

2 0 Con il flag di prima scansione si configura la posizione
iniziale dei pistoni
P_Fi rslf_lr:.‘ycle
AEi:H:II.ll MOM(D21)

HAFIA

1

arretrati

Caonale di origine

Bestinazione

wiene ‘salvata’ nel canale HO & successivamente | pizlon vengono

. 5 IAI momento della manutenzione la posi zione corrente dei piston

T
0.01 AOW{o21)

HO

MOV{DZL)

#0

Canale di origine

Cestinazione

Canale di origire

Destinazione

OMRON



Esercizio 7: Soluzione

2 5 Terminata la manutenzione viene ripristinata I'ultima posizione dei
pistoni salvata
Ll ¥
0.01 MOV(DZ1)
HO Canale di origine
1 Destinazione
3 2
T .Termm del programma
ENDiDﬂii |'l

OMRON
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Istruzioni di Incremento e Decremento

e |[struzioni di incremento e decremento in esadecimale:
++ :Incrementa in Esadecimale il contenuto di una word
-- : Decrementa in Esadecimale il contenuto di una word
++L : Incrementa in Esadecimale il contenuto di due word
--L : Decrementa in Esadecimale il contenuto di due word

e |struzioni di incremento e decremento in BCD:
++B :Incrementa in BCD il contenuto di una word
--B  : Decrementa in BCD il contenuto di una word
++BL : Incrementa in BCD il contenuto di due word
--BL : Decrementa in BCD il contenuto di due word
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Istruzioni di Incremento e Decremento

e Esempio Incremento Binario (++):

000000
i H Wd: DO0100 Wd: DROHO0
pootoa] | 001 8fer——— un

L'incremento avviene ad nFni scansione
se il contatto 000.00 & ONI

e Esempio Incremento BCD (++B):

000000
11 ++B8 W: DOO100 Wid: 580100
000100 00189 [y1——0 D

Lincremento avwiens ad nFni scansione
se Il contatto 000.00 & QNI



OMRON

Le istruzioni intermedie

e Come gia sottolineato, le nuove famiglie di PLC CJ/CS e CP1
supportano un insieme di nuove istruzioni

e Tra queste, sono state introdotte anche alcune funzioni
cosiddette ‘intermedie’ che non si trovano al termine della
Rung come tutte le altre, bensi all’interno di essa, e
richiedono quindi anche un segnale di uscita

e ['utilizzo di queste istruzioni in alcuni casi semplifica
notevolmente la stesura del programma

e Esempio: P ——

— —O—
0,00 s — (310 100
Start]

— Lo

0.0

]|
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Le istruzioni intermedie

e |struzioni diingresso differenziate
Fronte di salita (@)
Fronte di discesa (%)

e |struzioni di refresh immediato
Refresh immediato di un ingresso o di un’uscita (!)
Possibile combinazione con la differenziazione

e |struzioni UP e DOWN
Come DIFU e DIFD
Sono istruzioni intermedie che non richiedono di un bit di appoggio

e O
0.00 100

Doz —O——

1.00

ol
=]
‘:.-

| | -
0.01 0.01
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Istruzioni di comparazione intermedie

P_On 100
| 4 ! O
flag di attivazi... || CMP(020) | Confronto (300) 9,
Do Drati di confronto 1
DO
ECH dati di confronto 2
20
P_EQ 1.00
{ | O
Flag di ugusle ...
Comparazione standard Comparazione intermedia

e Sui PLC della serie CJ/CS e CP1 e possibile utilizzare le
comparazioni come istruzioni intermedie

e |'istruzione intermedia fornisce direttamente in uscita il
risultato della comparazione
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Istruzioni di comparazione intermedie

e |struzioni di comparazione:
Sono istruzioni intermedie (=, <>, <, <=, >, >=)

e Suffisso S ( p.es: >S ): Confronto di dati binari con segno
e Suffisso L ( p.es: >L): Confronto di dati su doppia word
e Suffisso F ( p.es: >F ): Confronto di dati in virgola mobile
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Esercizio 8: Cronometro

e Realizzare un cronometro che gestisca i
secondi e i decimi di secondo

e Un unico pulsante dovra comandare lo
Start e lo Stop del cronometro

e Prevedere anche un pulsante di Reset

* Attivazione BOOL 200,00 Lavora  cronometro akbivo
= Decimi CHAMMEL L0 Lavoro  decimi di secondo
* Reset BOOL 0.01 Lavoro  Pulsanke di Reset
= Secondi CHARMMEL D1 Lavoro  secondi
* Skart_pausa Bl Q.00 Lavoro  Pulsanke di skart | pausa




Esercizio 8:

Soluzione

I Il comando di Start abhinato alla KEEP attiva o dizattiva il bit di lavoro del cronometra

OMRON

0.o0 200.00
171 | 1
LT I P
Start_pausa Attivazione KEEP(011) hantieni
20000 200,00 Attivazione
|| Bit
1T
Attivazione
: A l Ze il cronometro & attivo vengono contati | decimi di secondo
200.00 P_O0 1z
| | | | 1
I I
Aftivazione  Bit dellimpulzo... E++E0554) Incremento BCD
BN Decimi

Canale (hod)




Esercizio 8: Soluzione

13

i Sulla base dei decimi di secondo contegaisti viene gestita lincremento dei zecondi

P_On

Flag di sempre... =(:300) ++B(594)
D0 L1
Drecimi
#10
MO L021)
#0
Co
l Il comando oi Reset inizializza | contator dei secondi & dei decimi di zecondo
0.0
1T
Feset L 295)
#0
Co

OMRON

Incremento BCD

Secondi
Canale (bod)

Spiosta

Canale di origine

Decimi
Destinazione

Spostamento lungo

Primo canale di origine

Decimi
Primo canale di destinazione
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'istruzione BIN

'istruzione BIN converte un numero decimale (BCD) di 4
cifre in un numero esadecimale (BIN) a 16 bit e trasferisce il
dato convertito in un altro canale

Se il valore convertito e 0000 allora il flag di uguale (P_EQ)
viene posto ad ON

Se il valore da convertire non e BCD, il flag di errore (P_ER)
viene posto ad ON
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'istruzione BCD

e L|'istruzione BCD converte un numero esadecimale (BIN) a
16 bit in un numero decimale (BCD) di 4 cifre e trasferisce il
dato convertito in un altro canale

e Se il valore convertito e O allora si alza il flag P_EQ

e |l massimo valore convertibile € pari a 270F (HEX) che
equivale al valore 9999 (BCD)

e Se il valore da convertire e maggiore di 270F il flag P_ER
viene posto ad ON
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Le istruzioni aritmetiche
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| dati nelle istruzioni

e Ogniistruzione ha, per i propri operandi, dei Tipi di dati
predefiniti

e Questo rende possibile un potente controllo sui dati in
guanto, alla compilazione, il CX-Programmer effettua un

confronto tra il tipo dell’operando inserito e il tipo
dellloperando accettabile dall’istruzione

e Esempio: inserendo un dato definito UINT come operando di
una +B(400), alla compilazione viene generato un segnale di
Warning

e Sara comungue possibile trasferire il programma sul PLC
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Istruzioni di somma e sottrazione

e Storicamente le istruzioni aritmetiche piu comunemente
utilizzate (ADD, SUB,.. ecc) lavoravano in formato BCD ed
erano quindi soggette a tutte le limitazioni derivanti da quel
tipo di codifica

 Nella nuova generazione di PLC le istruzioni aritmetiche
lavorano invece di default in esadecimale
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Istruzioni di somma e sottrazione

e |struzioni di somma e sottrazione binaria:
+ (-) Somma (sottrazione) binaria con segno
+L (-L) Somma (sottrazione) binaria con segno (2 word)

e |[struzioni di somma e sottrazione BCD:
+B (-B) Somma (sottrazione) BCD
+BL (-BL) Somma (sottrazione) BCD (2 word)
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Istruzioni di moltiplicazione e divisione

e |struzioni di moltiplicazione e divisione binaria:

*(/) Moltiplicazione (divisione) binaria con segno
*L (/L) Moltiplicazione (divisione) binaria con segno (2 word)
*U (/U) Moltiplicazione (divisione) binaria senza segno

*UL(/UL) Moltiplicazione (divisione) binaria senza segno (2 word)

e |struzioni di moltiplicazione e divisione BCD:
*B (/B) Moltiplicazione (divisione) BCD
*BL (/BL) Moltiplicazione (divisione) BCD (2 word)



Tabella di comparazione
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Tipo di operazione PLC serie CPM1/CPM2, PLC serie
CQM1, C200HAIpha CJ/CS/CP1

Somma (Sottrazione) BCD senza riporto - +B (-B)
Somma (Sottrazione) BCD con riporto ADD (SUB) +BC (-BC)
Somma (Sottrazione) Binaria senza riporto - +(-)
Somma (Sottrazione) Binaria con riporto ADB (SBB) +C (-C)
Somma (Sottrazione) BCD senza riporto (2 word) - +BL
Somma (Sottrazione) BCD con riporto (2 word) ADDL (SUBL) +BCL
Somma (Sottrazione) Binaria senza riporto (2 word) - +L (-L)
Somma (Sottrazione) Binaria con riporto (2 word) ADBL (SBBL) +CL (-CL)
Moltiplicazione (Divisione) BCD MUL (DIV) *B (/B)
Moltiplicazione (Divisione) Binaria con segno MBS (DBS) *()
Moltiplicazione (Divisione) Binaria senza segno MLB (DVB) *U (V)
Moltiplicazione (Divisione) BCD (2 word) MULL (DIVL) *BL (/BL)
Moltiplicazione (Divisione) Binaria con segno (2 word) MBSL (DBSL) *L (/L)

Moltiplicazione (Divisione) Binaria senza segno (2 word)

*UL (/UL)
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listruzione di somma (+)

e Listruzione di somma + (400) esegue la somma binaria con
segno tra due dati a 16 bit (canali e/o costanti)

e Gli operandi dell’istruzione sono tre:

— Au e Ad: Addendi. Aree consentite: CIO, W, H, A (da AO ad
A959), T, C, D, E, #, IR (da IR0 a IR15)

— R: Risultato. Aree consentite: CIO, W, H, A (da A448 ad
A959), T, C, D, E, #, IR (da IRO a IR15)

——]  +(400)

Au Au: Canale Augendo

Ad Ad: Canale Addendo

R R: Canale Risultato
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l'istruzione di sottrazione (-)

e Listruzione di sottrazione - (410) esegue la sottrazione binaria
con segno tra due dati a 16 bit (canali e/o costanti)

e Gli operandi dell’istruzione sono tre:

— Mi e Su: Minuendo e sottraendo. Aree consentite: CIO, W,
H, A (da AOad A959), T, C, D, E, #, IR (da IR0 a IR15)

— R: Risultato. Aree consentite: CIO, W, H, A (da A448 ad
A959), T, C, D, E, #, IR (da IRO a IR15)

= | —410)

Mi Mi: Canale Minuendo

Su Su: Canale Sottraendo

=] R: Canale Risultato




Uso delle costanti numeriche - esempi
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SOMMA BINARIA
Nome Canale | Canale | Canale RISULTATO
Istruzione | augendo | addendo | risultato
+(400) &10 &10 DO DO =20 (14 hex)
+(400) &10 #10 D1 D1 =26 (1A hex)
+(400) &10 +10 D2 D2 =20 (14 hex)
+(400) #10 #10 D3 D3 = 32 (20 hex)
+(400) #10 +10 D4 D4 =26 (1A hex)
+(400) +10 +10 D35 D3 =20 (14 hex)
+(400) -10 +10 DG D6 =0 (0 hex)
+(400) -10 -10 D7 D7 =-20 (FFEC hex)

+(400)

Au

Ad

R

Au: Canale Augendo
Ad: Canale Addendo

R: Canale Risultato
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istruzione di moltiplicazione (*)

e Listruzione di moltiplicazione *(420) esegue la moltiplicazione
tra due dati binari con segno a 16 bit

e Gli operandi dell’istruzione sono tre:

— Md e Mr: Moltiplicando e Moltiplicatore. Aree consentite:
ClO, W, H, A(da AOad A959), T,C, D, E, #, IR (da IRO a IR15)

— R: Risultato. Aree consentite: CIO, W, H, A (da A448 ad
A959), T, C, D, E, #, IR (da IRO a IR15)

—1 *420)

Md Md: Moltiplicando

Mr Mr: Moltiplicatore

R R: Canale Risultato
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istruzione di moltiplicazione (*)

Il risultato della moltiplicazione verra posto in due canali

consecutivi

Il canale specificato nell’istruzione come terzo parametro
indica il canale meno significativo in cui verra trasferito il

risultato

Se il risultato della moltiplicazione e pari a O si alza il flag di

uguale P_EQ

Md

Mr

R +1

(Binario con segno)

(Binario con segno)

(Binario con segno)
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L'istruzione di divisione (/)

e L'istruzione di divisione /(420) esegue la divisione tra due dati
binari con segno a 16 bit

e Gli operandi dell’istruzione sono tre:

— Dd e Dr: Dividendo e Divisore. Aree consentite: CIO, W, H,
A (da A0 ad A959), T, C, D, E, #, IR (da IRO a IR15)

— R: Risultato. Aree consentite: CIO, W, H, A (da A448 ad
A959), T, C, D, E, #, IR (da IRO a IR15)

- /(430)
Dd Dd: Dividendo
Dr Dr: Divisore

R R: Canale risultato




L'istruzione di divisione (/)
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e || risultato della divisione verra posto in due canali consecutivi
e suddiviso in quoziente e resto

e || canale successivo a quello specificato nell’istruzione come
terzo parametro viene riservato per il resto

e Se il risultato della divisione e pari a O si alza il flag di uguale

P_EQ

e La divisione per zero non viene eseguita e si alza il flag di

errore P_ER

Dd

Dr

R +1

R

Resto

Quoziente

(Binario con segno)

(Binario con segno)

(Binario con segna)



